
8.     

①  ② 
 ③ 

 ④  ⑤ 


9.   

P Q ≥

   

P 

Q

①  ②  ③  ④  ⑤ 

10.  

   

  

①  ②  ③  ④  ⑤  

4 = x (K-4) Step 1 근과 계수와의 관계
Y = x-2 -고

[두 근의 합] = Usta4 = -a , ?

2
>

ㅇ 4 [두 근의 곱) = a3 × a4 = -2a2 … <

2

4

SteP2

[둘러싸인 부분의 넓이 ) =
- 4 ~ an a+ (n-ild 라하자

기에 의해 2atsd =- a ⇒ a = -
5d

1
=
v
× × 43 2 × 4 ×2 에 의해( a+2d)(at3d)- 2(atd )

=
ID

3 이므로
, 두식을 연립하면

5d × 윙 d = 34 d 이므로 아이 아닌 d의 값은 3이다
.

∴ d= -5 . d = 3

Step3

do = at5d = to
stepl

step2

Step

U( +)= 3 -t (점 P의 움직인 거리 )

= 고 × 3X 3 + 2× (t1 - 3) 2 =5
3 ,

ㅇ
1 > t, = 4

LS-ep2

[점 Q의 위치 ) = 처음위치 +위치의 변화량

= o + f
.

tkdt

= &



11. AB BC

ABCD ABCD

cos∠BAD



AD CD

①  ② 

 ③  ④ 


 ⑤     

        

12.  

       A

A 

   

①  ②  ③  ④  ⑤  



13.  ′    

lim
→


 ′




① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 
   

14.    













   

  ≥ 

  

   

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤   



15.  

 















①  ②  
 ③  ④  

 ⑤ 

20.  

 











 ×   

   ≥

    ≤ 

  



21.   sin 




  

 


  



 
 



22. 

 ′≤≤

     

[4 ] 



8.   

P  ≥

  

P  P 

  P 

①  ②  ③  ④  ⑤ 

9.   

cos

sin

  

① 

 ②  ③ 


 ④ 


 ⑤ 


 

10.    

  

 




   

    

Stepl
f(xx 의 (2 , 1 ) 에서의 접선을 기축에 대해 대칭시킨 직선을 g(x)라 하자

g(x)는 (2- 1 )과 (3. 1 )을 지나므로 , g(x) =2x-5 이다.
Lw (2, 1 )을 가축에 대해 대청이동

steP ] K 구하기 Step2

d( +)= 6 t- 6이므로a (11= o 이다.
u = fxf(f) dt와g (x)가( 3,1 )에서접하므로,

따라서 여일 때 x(1 ) = 4이다
.

함숫값이 동일함을 이용하면 J
,

3

f(fldt = g(3) 의 이고
,

x(+) = t
3
-3tz+Kt 이므로 (: x(o= o ) 미분계수가 동일함을 이용하면 F(3) =2이다.

7x(" = K-2=4 이고 K =6 이다
.

step3 f(x) 구하기

step2 x(2) 구하기 f(x)의 (2. 1 ) 에서의 접선은 g(x)를 기축에 대해 대칭시킨 직선이므로 ,

x(+) = t
3
- 3tz+6t 이므로 7[LI = 8 이다

.

4 =-2x+ 5이.

Flx) = P (x-2
(

x-a )- 2x+ 5라 한다면
,
(단, PFO)

f(3) = P(3-a)- 1 = 그이므로P(3-a )
=

3 이고 ,

S
,

3

f(5 )dt = f
.
BP(x-2)(x-a) dx+ [ -x+5x] 국 의 이다

.

S
,
SP(x-2)(x -a) dx= P 6,3

x
3- (a+4)x주(49-4) x- 4a dzc

= P ( 47( 4.a(3 +(2a+2)xz4xJ ,
3

= PX
4-용이므로

PX
4- 용+그 이다

.

step4

StepI 각변환
,
식 변형 P(3-a) = 3 이고 , P(4-2a) = -3 이므로

Cos (i
3
F π-x ) = -CoS(43π-x- π 지 =-Cos (

-
4π- x ) =cos(ct←피

3-a

3
=

4-29

-3
= P 이다 .

: COS
2(←
3
π-x) = COSc(4ctx)= 1-sinz(f

파
tx) 따라서 야물

.
P =올이고 ,

f(x) =올(x-2
)
(x-물 )-2x+5 이므로

step2 f(4) = 27 이다.
주어진 방정식은 2sinz(xt 4) tsin (x+ 4)- = 0 과 같다.

위 방정식은 (2sin (xt4π)1) (sin(x+포)+ 에 ) =0 과같다.

sin( x+tπ
) = 크이거나Sin(xtf 파

) = 커의 근은
,

xt4 π
=

⑤
5
T
π
, 23π , 8

B T
π 의 근과 같으므로

, (T
π
< 5
파
+x < 49T π이므로)

주어진 방정식의 근은 7C = 뮤π , 55π , 12-
23
TV 이고,

모든 실근의 합은 표π 이다.



11. 

      



①  ②  ③  ④  ⑤  

12.    

×  



×



① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 
   



13. 

A B C AB AC D

CD cos∠BDC 



ABD

①  ②  ③  ④  ⑤   

14. 

     

보 기
ㄱ. ∞  ′ 



ㄴ. ∞  ′ 


ㄷ. ∞  ′ 


① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 



15. 



     

      


 





① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

  

20.    

   ′

 



21.   log
 

   

  





22.   

 

  ⋯ 

         ′× ′ ,    


   [4점]
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1회 정답

8 ② 9 ② 10 ① 11 ③ 12 ③

13 ② 14 ④ 15 ④ 20 45 21 33

22 39

8.

정답: ②

해설:

두 그래프로 둘러싸인 부분의 넓이는 축과  로

둘러싸인 부분의 넓이에서, 축과   로 둘러싸인

부분의 넓이를 뺀 값이다.

축과  로 둘러싸인 부분의 넓이는




×× 


이고,

축과   로 둘러싸인 부분의 넓이는




×× 이므로,

두 그래프로 둘러싸인 부분의 넓이는 




이다.

여담:

두 넓이의 차이로 해석해보고, 넓이공식 복습하고 넘어가자.

2025 지인선 N제 해설

제2교시

1
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9.

정답: ②

해설 1: 수식적으로 해결하기





  인 시각 을 찾아보면,






  


이므로  이고,





  


이어야 하므로  이다.

따라서 점 Q의 위치는 (처음위치)+(위치의 변화량)이므로






   이다.

해설 2: 그래프로 해결하기

출발한 시각부터   까지 점 P의 움직인 거리는




××


×

 이므로  이다.

따라서 점 Q의 위치는 (처음위치)(위치의 변화량)이므로






   이다.

여담:

1. 의 이동거리를 구할 때 그래프로 살펴보면 편하다.

2. 나중위치 처음위치위치의 변화량

10.

정답: ①

해설: 

step1

근과 계수와의 관계를 이용하면

 이고, ……ㄱ

× 이다. ……ㄴ

step2

  (단, ≠)라 하면,

ㄱ에 의해 이고,

ㄴ에 의해 이다.

위 식을 정리하면  


이므로 


×


 


이고,

따라서  , 이다.

step3

그러므로   이다.

여담:

근과 계수와의 관계에 주목하자.
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11.

정답: ③

해설:

step1

보조선 BD를 그어보면, 삼각형 ABD와 삼각형 BCD에 대해

코사인 법칙을 사용할 수 있다.

이때 사각형 ABCD는 원에 내접하는 사각형이므로

∠BCD∠BAD이고, cos∠BCDcos∠BAD

이다.

step2

ADCD 라 하자.

삼각형 ABD에서 코사인법칙을 적용하면

BD  ABAD×AB×AD×cos∠BAD이므로,

BD ×××


이고,

삼각형 BCD에서 코사인법칙을 적용하면

BD  BCCD×BC×CD× cos∠BCD이므로,

BD ×××


이다.

따라서

BD  


  이므로   이다.

step3

사각형 ABCD의 넓이는 삼각형 ABD와 삼각형 BCD의 넓이의

합과 같고,

cos∠BAD


이므로 sin∠BADsin∠BCD


이다.

따라서

삼각형 ABD의 넓이는 


×××


이고,

삼각형 BCD의 넓이는 


×××


이므로,

사각형 ABCD의 넓이는

∆ABD∆BCD  이다.

여담:

1. 주어진 정보들을 보고 보조선 BD를 그으면 주어진 정보를

전부 활용할 수 있다는 점을 파악해 보조선 긋기.

2. 원에 내접하는 사각형에서 마주보는 두 각의 크기의 합은 

활용하기.

기출 다시보기: 2023학년도 수능 11번

11. 그림과 같이 사각형 ABCD가 한 원에 내접하고

AB , AC  , AD , ∠BAC∠CAD

일 때, 이 원의 반지름의 길이는? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 
  

정답:  1번
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12.

정답: ③

해설:

step1 삼차함수의 세 근의 합 이용하기

점 A의 좌표를 라 하자.

삼차함수의 근과 계수와의 관계를 생각할 때,

 과  의 삼차항과 이차항의 계수가

동일하기 때문에, 두 방정식의 세 근의 합은 동일하다.

따라서  의 세 근의 합은 이다.

step2

방정식  의 세 근의 합도 이기 때문에,

  와   은   에서 접하고

   에서 만난다.

그러므로  이고,

 이므로 위 식에 을 대입하면  이다.

따라서  이고,  이다.

여담:

 과  의 세 근의 합은 동일하다는 점,

자주 쓰이는 논리니까 알아두기.

13.

정답: ②

해설:

step1

만약 ≠이라면, 이 아닌 상수


 이다.

주어진 조건에서 는 이 아닌 실수이기 때문에,  이다.

step2

  라 하자. (단, ≠)

주어진 극한을 정리하면

lim
→


 ′
lim

→





 이고,

유리화하면

lim
→




 lim

→



 이다.

이때 의 값이 존재하므로  이므로  


이고,

  lim
→



 


 


이다.

여담:

차근차근 실수만 안 하게 조심하자.
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14.

정답: ④

해설:

step1 조건을 만족시키는 의 불연속성에 초점 맞춰 해석하기

방정식  의 서로 다른 실근의 개수가 이 되도록 하는

실수 가 불연속적으로 나온다.

   

  ≥ 라 하자.

이때 의 치역은   


이고, 의 치역은   이다.

만약 의 치역이 의 치역에 일부라도 포함되지 않는다면,

포함되지 않는 구간에서 방정식의 서로 다른 실근의 개수가 1이

되도록 하는 실수 는 연속적으로 나온다.

그러므로  


⊂ 이고, ≤, ≥


이다.

만약 ≤≤이라면 구간   에서 방정식의 서로 다른

실근의 개수가 1이 되도록 하는 실수 는 연속적으로 나올

것이므로,   이다.

step2

만약 


라면, 구간 


 에서 방정식의 서로 다른

실근의 개수가 1이 되도록 하는 실수 가 연속적으로 나오면 안

되므로 ≥이고,  에서도 실수 가 연속적으로

나오면 안 되므로 이다.

이때 조건을 만족시키는 는   ,   의 개이므로

구하는 상황이 아니다.

그러므로 


이고, 마찬가지로 방정식의 서로 다른

실근의 개수가 1이 되도록 하는 실수 가 불연속적이라는 논리를

이용하면 


또는  이다.

만약 


이라면, 방정식의 서로 다른 실근의 개수가 1이

되도록 하는 실수  는   ,   

의 개이므로 조건을

만족시키지 않는다.

그러므로  이고, 이 경우 방정식의 서로 다른 실근의

개수가 1이 되도록 하는 실수 는   ,   ,   

의

개이다.

따라서  , 

이므로  


이다.

그러므로   


이다.

여담:

1. 방정식의 서로 다른 실근의 개수가 1이 되도록 하는 실수 가

‘불연속적’으로 나온다는 점에 주목하기.

2. 만약 불연속성 조건을 이용해   을 구하지 않고

시작했다면 따져야 할 경우가 많았을 것이다.

3. 최대한 조건 해석 후 적게 케이스분류하려고 노력했으니,

흐름을 잘 따라가면서 조건 해석하는 논리 잘 보고

넘어가주세요!
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기출 다시보기: 2024학년도 9월 모의평가 14번

14. 두 자연수 , 에 대하여 함수














 ≤

  

이 다음 조건을 만족시킬 때, 의 값은? [4점]

 

집합   ≤의 원소 중 정수인 것의 개수가 가

되도록 하는 모든 실수 의 값의 범위는 ≤이다.

①  ②  ③  ④  ⑤  

정답: 2번

15.

정답: ④

해설:

step1

주어진 식에  을 대입하면 




 이거나






 이다.

만약 




 이라면,  




×이므로

 




이고, ≥이므로 이 경우






의 값은 이 될 수 없다.

따라서 




 이다.

step2

 




이므로  




이다.






  라고 한다면 




  


 이므로

 이다.






 


× 이므로  


이다.

여담:

이차함수 넓이 비율관계를 이용하면 의 값을 계산 없이 구할

수 있다. (는 과 의    내분점)
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20.

정답: 

해설:

step1  구하기

 라 하자. (단,  )

이 음수이기 때문에  × 
이고,  이다.

가 양수이기 때문에  
이다.

만약  라면  이기 때문에  
일 것이고, 이때

 
을 만족시키는  이므로 음수가 아니기

때문에 조건을 만족시키지 않는다.

따라서  ≥이고,  ≥이기 때문에  
이다.

 
 이고,  ≥와  을 동시에

만족시키는 이다.

step2 나열하며 규칙성 찾기

 이므로  ,  , ⋯,  ,  이고

 이므로  ,  ,  ,  ,  이다.

즉,  일 때부터 의 값은 , , , , , 이 반복된다.

부터 까지 총 개의 항이 있으므로, 을 주기 로

나눠보면 , , , , , 이 몇 번 반복되는지 알 수 있다.

 ×이므로, 부터 까지 , , , , , 이 번

반복된다.

그러므로 ≤을 만족시키는 자연수 의 개수는

× 이다.

따라서  ,  이므로  이다.

여담:

의 범위에 집중하며 의 값 구하고, 나열을 통해 주기를 찾아

 구하기

21.

정답: 

해설:

의 주기는 

이다.

1) 

≤ 


인 경우 (≥)

주기≤ 


이므로 를 어떻게 잡더라고    


에 극대가

포함된다.

따라서 이 경우 는  의 상수함수이다.

2) 

 





인 경우 ( )

최솟값을 가지는 위치의 좌표 는 

와 


 


의   

내분점이므로  








 








이고,
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sin sin








이므로







 


이다.

따라서 이 경우  이고, 가능한 는 , 이다.

3) 

≥ 


인 경우 (≤)

이 경우 의 최솟값이 보다 작거나 같기 때문에 조건을

만족시키지 않는다.

따라서 가능한 모든 의 값의 합은  이다.

여담:

의 그래프 그리는 방법이 이해가 잘 안 간다면 유튜브에

있는 지인선의 영상강의를 참고하세요! >_<

22.

정답: 

해설:

step1

가 증가함수거나 감소함수라면, 주어진 부등식을 만족시키는

는 존재하지 않거나, 개거나, 구간 형태로 나오기 때문에

(→∞, →∞인 상황을 생각해보면 파악하기 쉽다.)

는 극대 극소를 모두 가지는 개형이다.

step2

′ 의 두 근을 각각 , 라 하자. (단, )

1) 의 최고차항 계수가 음수인 경우

만약 의 최고차항 계수가 음수라면,

부등식 ′≤을 만족시키는 의 범위는 ≤ 또는

≥으로 표현할 수 있을 것이다. (단,  )

이 경우  ′≤≤인 가 연속적으로 존재하므로 주어진

조건을 만족시키지 않는다. (→∞인 상황을 떠올려보면

이해하기 쉽다.)

그러므로 의 최고차항 계수는 양수이다.

2) 의 최고차항 계수가 양수인 경우

부등식  ′≤을 만족시키는 의 범위를  ≤≤로

표현할 수 있다. (단,  )

만약 의 극댓값이 보다 작다면, 부등식을 만족시키는 는

개이거나 구간 형태로 나올 것이다.
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* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

9
9

또한 의 극댓값이 보다 크다면, 부등식을 만족시키는 는

구간 형태로 나올 것이다. (   사이 일부 구간을 생각해보면

이해하기 쉽다.)

그러므로 의 극댓값은 이고, ≥인 는 ,

≥


이다.

따라서  ′≤≤인 실수 가 오직 과 뿐이려면

,  


여야 하고,

이를 통해  ,  를 알 수 있다.

 이라 한다면, (단,  )

 ′ 이고,

 ′  ′  이므로  


이다.

따라서  


이고,  이다.

여담:

되게 심플해보이는데 생각보단 추론할 요소가 있는... 재밌는

문제입니다.

1회 14번과 비슷하게 조건을 만족시키는 의 불연속성 논리와,

구간에 신경쓰면서 다시 한 번 풀어보시길 바랍니다!



1
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2회 정답

8 ② 9 ⑤ 10 ② 11 ④ 12 ⑤

13 ③ 14 ⑤ 15 ④ 20 32 21 18

22 259

8.

정답: ②

해설:

step1  구하기

 이므로  이다.

따라서   일 때  이다.

주어진 조건에서  이므로,  이고,

  이므로  이다.

step2  구하기

 이므로  이다.

여담:

지인선이 작성한 해설이었으나 그걸 지우고 제가 다시 썼습니다.

연아 미안해ㅠ

2025 지인선 N제 해설

제2교시

1
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9.

정답: ⑤

해설:

cos

cos


cos


cos




이므로,

cos

cos


sin


이다.

이를 이용하면 방정식 cos

sin

 의 근은

sin

sin


 의 근과 같고,

이는 sin

 또는 sin


을 만족시키는 와 같다.

의 범위가  


이므로,




의 범위는 


 





이다.

따라서 sin

 또는 sin


을 만족시키는 주어진

범위의 


의 값은 


, 

, 

이므로,

방정식 cos

sin

 의 근은




, 


, 


이다.

그러므로 모든 실근의 합은 

이다.

여담:

1. 범위조심

2. 각변환이 기억 안 나는 친구는... 미적분 선택자라면 


에

대한 덧셈정리로 해결하는 것도 하나의 방법이랍니다.

3. 혹시 몰라 작성하는 ±


형태의 각변환 방법

->이 홀수라면 함수가 바뀌고, 이 짝수라면 함수 그대로!

->   


라 할 때, ±


가 위치한 사분면에서의 ‘원래’

삼각함수의 부호가 각변환된 삼각함수의 부호

기출 다시보기: 2019학년도 9월 모의평가 가형 14번

14. 실수 에 대하여 함수

 cos 

cos 

 

의 최댓값은 , 최솟값은 이다. 의 값은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤  

정답: 3번
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10.

정답: ②

해설:

step1

의  에서의 접선을 축에 대해 대칭시킨 직선을 라

하면,

는   을 축에 대해 대칭시킨 점인  과  을

지나므로,  이다.

step2

 




와   가  에서 접하므로

함숫값이 동일함을 이용하면 




  이고,

미분계수가 동일함을 이용하면   ′ 이다.

step3

의  에서의 접선은 를 축에 대해 대칭시킨

직선이므로  이다.

 라 한다면, (단, ≠)

  이므로  이고,











 이다.

또한






 이므로 




이고,






 






 ×




이다.

step4

 , ×


이므로





 이다.

따라서  


,  


이고,

 


 

 이므로  이다.

여담:

1. 의  에서의 접선과 이 직선을 축에 대해 대칭시킨

직선 사이의 관계를 잘 이용하기.

2. 삼차함수  위의 점  에서의 의 접선을 라

하면,

 라 할 수 있다. (단, ≠)

기출 다시보기: 2022학년도 수능 10번

10. 삼차함수 에 대하여 곡선    위의 점  에서의

접선과 곡선   위의 점  에서의 접선이 일치할

때,  ′의 값은? [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤  

정답: 5번
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11.

정답: ④

해설:

  이고, 공차가 자연수이기 때문에 는

양수이다.

따라서 ×가 음수이므로 은 음수, 는 양수이다.

 라 하면, (단, 는 자연수)

 에서  ,

 에서  이므로

 


이고,

  


,

  


이다.

이때

  


이므로  이고,

 


이므로  


이다.

따라서 가능한 자연수 는 , , , , 이고,

  
 


이므로

의 값의 최댓값은 

, 최솟값은 


이다.

그러므로 의 최댓값과 최솟값의 합은 이다.

여담:

1. 공차가 자연수임에 주목해 , 의 부호 파악하기

2. 와 에 대한 두 관계식을 통해 을 에 대한 식으로

표현할 수 있다.

12.

정답: ⑤

해설:

step1

의 범위에 따라 를 구해보면,

  일 때 에 대한 방정식 ×의 실근은

 의 개이므로  이고,

  일 때 에 대한 방정식 ×의 실근은

 ,  의 개이므로  이다.

  일 때 에 대한 방정식 ×의 실근은

 과,  의 이 아닌 서로 다른 근 개로 총

개이므로  이고,

  일 때 에 대한 방정식 ×의 실근은

과  의 개이므로  이다.

  일 때 에 대한 방정식 ×의 실근은

 과,  의 서로 다른 이 아닌 근 개로 총

개이므로  이다.

step2

의 불연속점이 최대 개여야 ×가

연속일 수 있다.

가   에서 불연속인데 는   에서 연속이려면,

  에서 의 좌극한, 우극한, 함숫값 중 개 값이

같아야한다.

즉,  이므로 는   에서 연속이고,

 여야 하므로   


이다.

또한   에서 ×가 연속이어야 하므로,

  에서  이고  이다.
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그러므로  


이다.

여담:

1.   조심하며 의 그래프 파악하기.

2. 곱함수의 연속성 이용하기.

실수 전체의 집합에서 좌극한, 우극한, 함숫값이 존재하며,

 에서 연속이 아닌 함수 와, 실수 전체의 집합에서

연속인 함수 가 있을 때, 함수   가  에서

연속이라면  이다.

3. 가 에서 불연속인데 는  에서

연속이려면,  에서 의 좌극한, 우극한, 함숫값 중 개

값이 같아야한다.

이상의 상수 에 대하여

좌극한우극한함숫값여야 하는데,

이때 좌극한 또는 , 우극한 또는 ,

함숫값 또는  이므로 좌극한, 우극한, 함숫값 중 최소

개의 값이 같다.

또한 는 에서 불연속이므로 개 값이 다 같을 수는

없다.

( 일 경우, 좌극한우극한함숫값이므로 는

에서 연속이다.)

13.

정답: ③

해설:

선분 BC를 긋고, 주어진 원의 반지름을 이라 하면,

이다.

삼각형 ABC에서 사인법칙을 적용하면

×sin∠ACBAB이므로

sin∠ACBr

AB






이다.

또한 cos∠BDC 


이므로 cos∠BDA 


,

sin∠BDCcos∠BDC


이다.

삼각형 BCD에서 사인법칙에 의해

BDBCsin∠BCD  sin∠BDC 이므로

BD, BC라 할 수 있다. (단,   )

삼각형 BCD에서 코사인법칙을 적용하면,

BC  BDCD×BD×CD×cos∠BDC이므로

 ××× 
 이고, 정리하면

 이고   이다.

따라서 BD, BC이다.

삼각형 ABD에서 코사인법칙을 적용하면,

AB  ADBD×AD×BD×cos∠BDA이므로,

AD×AD××


 이고 AD이다.

또한 cos∠ADB 


이므로

sin∠ADBcos∠ADB


이고,

따라서

∆ABD  


×AD×BD× sin∠ADB 


×××


 

이다.



6

6
12

여담:

사인법칙에 의해,

삼각형 ABC에서       sin  sin  sin이다.

(단, 각 의 마주보는 변은 , 각 B의 마주보는 변은 , 각 C의

마주보는 변은 이다.)

14.

정답: ⑤

해설:

ㄱ.

다항함수  ′는 이차함수이므로  ′ 의 서로 다른 실근은

최대 개 존재한다.

평균값정리에 의해

 에서


  ′인 이 존재하고,

 에서


  ′ 인 가 존재한다.

또한 lim
→∞

 ′∞이므로 다항함수  ′에 대해 사잇값 정리를
적용하면,

∞에  ′ 인 가 존재한다는 점을 알 수 있다.

따라서 열린구간 ∞에서 방정식  ′ 의 서로 다른

실근은 개 존재하고, ㄱ은 참이다.

ㄴ.

ㄱ을 통해  ′의 최솟값은 보다 작다는 점을 알 수 있다.

ㄱ에서 확인했듯이  ′ 를 만족시키는 , 는

∞에 존재한다.

또한  ′의 최솟값은 보다 작으므로,  ′를
만족시키는 서로 다른 실근은 , 의 개이다.

(단,  )

 ′  ′ 이고,  ′
 이므로,  ′에 대해

사잇값 정리를 적용하면

 
 에서  ′인 이 존재하고,




 에서  ′인 가 존재한다.
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(그래프로 보면 좀 더 직관적으로 확인 가능하다.)

그러므로 ∞에서 ′의 서로 다른 실근의 개수는 ,

, , 의 개이다.

따라서 ㄴ은 참이다.

ㄷ.

 ′의 모든 실근은 , , , 이므로,

구간 ∞에서 , , , 의 실근의 개수를

세어보자.

이때 ㄱ에서 확인했듯이  이고, 또한  이므로

  이다.

그러므로  과  의 서로 다른 근은 각각 개씩

나온다.

(그림:  과  의 위치에 따른 가능한 상황. 어느 경우든

 과  의 서로 다른 근은 각각 개씩 나온다.)

또한   이므로,  와  의 근은 최소

개씩 존재한다.

따라서  ′의 서로 다른 실근의 개수는 최소

 개이므로 ㄷ은 참이다.

( 와  의 실근의 개수에 따라 보다 큰 수도

가능하다.)

여담:

수2 ㄱㄴㄷ 문제에서  ′가 등장했을 때,
제일 먼저 평균값정리를 고려해보아야 하고,

그래도 안 풀리면 도함수의 사잇값 정리도 고려해야 하는 경우가

있다. (도함수의 사잇값 정리:  ′에 사잇값 정리 사용)
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15.

정답: ④

해설:

step1 (가) 조건 해석

만약  ≥이라면,  이고,

 ≥


인 경우  이고

≤  


인 경우  이다.

이때  이므로, 

 ≥


일 경우 이므로  이며, 

≤  


일 경우 이므로   


이다.

또한  이라면,  이고,




 인 경우  이고

 ≤


인 경우  이다.

이때  이므로, 




 일 경우 이므로  이며, 

 ≤


일 경우 이므로   


이다.

따라서 가능한 의 값은 , 
 , ,  


이다.

step2 (나) 조건 해석

 이라면   이고,  가 되므로 ≠이다.

  


이라면   


이고,  가 되므로

≠


이다.

 이라면  이고,  가 되므로

≠이다.

  


라면   


이므로 가능한 의 값은

  


뿐이다.

step3

  


,   


이므로   인  이며

 이다.

 이므로  ,  이다.

따라서


 



  ⋯⋯⋯

  



 ×××




이다.

여담:

(가) 조건을 통해 가능한 의 값 파악하는 과정에 주목하자.
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20.

정답: 

해설:

step1 , ,  ′ 설정하기
는 이차함수이므로 는 삼차함수이고,

 라 할 수 있다. (단, ≠)

에 대해 미분하면,

 

 ′ 이다.

step2

 × 

 ′ 

 

 

step3

모든 실수 에 대하여

  이므로,

  ,   ,  ,  이다.

이때 ≠이므로  이고,

   이므로   이며,

 이므로  


이고,

  이므로  이다.

그러므로

  


이고,

 

×× 이다.

여담:

구해야 하는 값도 의 값이므로,  로

설정하는 것보다  로 설정하는 게 더

편하다.

21.

정답: 

해설:

step1

은 양수이고,   





 이므로

이다.

step2

1) ≤인 경우

≤이라면 닫힌구간   에서 최솟값은

 log


이고,

이므로 닫힌구간   에서 최댓값은

 log


이다.

이때 최댓값과 최솟값의 차이가 이므로,



 log


log
 log




이고,

정리하면  이다.

2)   인 경우

  이라면 닫힌구간   에서 최솟값은
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 log


이고,

닫힌구간   에서 최댓값은

 log


이다.

이때 최댓값과 최솟값의 차이가 이므로,

 log


log
 이고,

정리하면  이므로

양수인 는   이다.

step3

모든 실수 의 값의 합은

 

이므로

 


이고, 이를 만족시키는 는  


이다.

그러므로 의 값은 이다.

여담:

1. ≤일 때와   일 때     에서 최솟값이 다른 식으로

나온다.

2. 이기 때문에 ≤일 때와   일 때

    에서 최댓값이 같은 식으로 나온다.

22.

정답: 

해설:

step1

만약 가 증가만 하는 개형이라면, 의 값이 이하의

자연수가 되도록 하는 실수 의 개수는 개이다.

그러므로 는 극대 극소를 가지는 개형이다.

또한 의 극댓값이  이하의 값이라면, 의 치역이 보다

큰 구간에서 는 일대일대응이므로, 의 값이 이하의

자연수가 되도록 하는 실수 의 개수는 개이다.

이하의 자연수 에 대하여, 의 서로 다른 실근이

개인 의 개수를 , 의 실근이 개인 의 개수를 라

하자.

(단, 은 자연수, , 는  이상의 정수, ≤, ≤, ≤)

의 실근이 개인 이 존재하지 않는다면,  이고,

 이므로 


,  


이며, 이는 와 가  이상의

정수라는 조건에 모순이다.

따라서 의 실근이 개인 이 존재하고,  이며,

 이므로  ,  이다.

step2

1) 의 실근이 개인 경우
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이 경우  ′ ,  ′ 이므로  ′× ′ 을

만족하지 않는다.

2) 의 실근이 개인 경우

이 경우  ′ ,  ′ 이므로  ′× ′ 을

만족하지 않는다.

3) 의 실근이 개인 경우

와 의 값이 정해져 있으므로 가 극댓값을 가지는 는

아무리 커봤자 과  사이의 값이고, 그러므로 의

극솟값이 정수라면  ′× ′≥이므로

 ′× ′ 을 만족하지 않는다.

(과 에서 극솟값을 안 가진다면

 ′× ′ 이고, 둘 중 하나에서 극솟값을 가진다면

 ′× ′ 이다.)

따라서 의 극댓값이 정수이며,  ′× ′ 이려면

 ′ ,  ′ 이어야 한다.

이를 만족시키는 의 극솟값은,  극솟값 이어야한다.

(≤의 극댓값에서 의 실근이 개인 이 개,

의 실근이 개인 이 개 존재하므로 의

실근이 개인 이 개 존재하면, ×× 이다.

아래 그림참고)

step3

 
 

 
 라 하면,

 

 





이므로 

 









이고,

이를 만족시키는  이다.

따라서   
 이므로  이다.

여담:

의 실근이 개인 이하의 자연수 의 개수,

 ′× ′  조건은 눈으로도 파악 가능하기 때문에,

의 실근이 개인 이하의 자연수 의 개수를 먼저

파악했으면, 많은 경우를 살펴보지 않아도 답을 구할 수 있었을

것이다.
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* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

12
12

기출 다시보기: 2019학년도 수능 가형 30번(미적분 선택자만)

14. 최고차항의 계수가 인 삼차함수 에 대하여

함수 sin


이 에서 극대 또는 극소이고,

≥인 모든 를 작은 수부터 크기 순으로 나열한 것을 ,

, , , , ⋯라 할 때, 는 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  이고   

이다.

(나) 


 






 ′ 
 라 할 때, 의 값을 구하시오.

(단,  


이다.) [4점]

정답: 27
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